
ÇARPANLAR VE KATLAR

	 •	 Doğal Sayıların Çarpanları

	 •	 Doğal Sayıların Asal Çarpanlara Ayrılması

	 •	 Ebob - Ekok

	 •	 Aralarında Asal Sayılar

8. SINIF

MUTLAK BAŞARI
MATEMATİK FÖYÜ 

1 . FASİKÜL
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ÇARPAN
BÖLEN

Bir doğal sayıyı kalansız bölebilen
sayılara o doğal sayının böleni

veya çarpanı denir.

Çarpan Ağacı
1’den ve kendisinden başka böleni
olmayan 1’den büyük sayılardır.

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31, 37, 41, 43, 47, 53

En küçük asal sayı 2’dir.

2’ den başka çift asal sayı
yoktur.

En büyük iki basamaklı
asal sayı 97’dir.

1’den başka ortak bölen olmayan 
sayılar aralarında asaldır.

8 ile 21’in 1’den başka ortak 
böleni olmadığı için aralarında 

asaldır.

Ardışık sayılar aralarında 
asaldır.

Örnek ; 

36’nın asal çarpanları 2 ve 3’tür.

Örnek: 24’ün çarpanları;

1 · 24
2 · 12
3 · 8
4 · 6

36
2

18
2

2
2

9
2

3
3

3618931

2233

7 ile 8
12 ile 13   gibi.

2 2

2 2 · 3 2

3 2

>>
>

1
2

3
4

6
8

12
24

ASAL
SAYILAR

ASAL
ÇARPANLARA

AYIRM
A

ARALARINDA
ASAL

SAYILAR

36 = 2 2 · 3 2

36 = 2 2 · 3 2

Asal Çarpan Algoritması
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EBOB 
(En Büyük 

Ortak Bölen)

EBOB 
(En Küçük
Ortak Kat)

Ortak bölenlerin en büyüğüne denir.
Ör: 12 ile 16’nın Ebob’u;

Ebob (12, 16) = 22 = 4’tür.

Aralarında asal sayıların 
Ebob’u 1 dir.

Ortak katların en küçüğüne denir.
12 ile 16’nın Ekok’u;

Ekok (12, 16) = 24 · 3 = 48’dir.

Aralarında asal sayıların Ekok’u 
bu iki sayının çarpımına eşi�ir.

Ör: Ekok(7, 8) = 7 · 8
= 56

1263331

168421

22223

EBOB 
PROBLEM

LERİ
EKOK 

PROBLEM
LERİ

1263331

168421

22223

243

Bütünden parçaya gidiliyorsa, 
Çuvaldaki 

şeker, 
şişelerdeki 

zeytinyağı bölünüyorsa,
Çubuklar, 

ipler 
kesiliyor, 

ayrılıyorsa,
Öğrenciler sınıflara paylaştırılıyorsa,
Arsanın, tarlanın çevresi, iç 
bölgesine eş aralıklı ağaçla, 
direkler dikiliyorsa, 
Oda, ev ölçüleri verilip eş kare 
fayanslarla kaplanacaksa,
Dikdörtgen kağıt verilip eş kare 
parçalara ayrılacaksa,
Dikdörtgen prizması verilip içi 
küp 

şeklindeki 
cisimlere 

doldurulacaksa, EBOB 
ku�anılır.

Parçadan bütüne gidiliyorsa,
Nöbet 

soruları, 
farklı 

zamanlarda 
çalan 

s�
t, zil 

problemlerinde,
–er, –şer, –şar sorularında, 
(3’er 3’er, 6’şar 6’şar sayılar, 
kalemler, şekerler)
Fayans, karo ölçüleri verilip kare 
şeklindeki odanın boyutlarının 
sorulduğu sorularda,
Dikdörtgen 

prizması 
şeklinde 

cisimler verip, bunlar ile küp 
şeklindeki 

bina, 
yapı 

oluşturulması istenen sorularda, 
EKOK ku�anılır.
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1. FASİKÜL : ÇARPANLAR VE KATLAR

Pozitif Tam Sayıların Çarpanları

◆ �Bir doğal sayıyı kalansız olarak bölebilen sayma sayılarına o 
sayının çarpanları (bölenleri) denir.

Örnek

·

·

1 6

2 3

6     6’nın çarpanları 1, 2, 3 ve 6’dır.      1    2    3    6

  

ALIŞTIRMALAR • 1

Soru 1

Aşağıda verilen sayıların pozitif çarpanlarını bulunuz.

a)	 12

	
b)	 27

	
c)	 45

	
d)	 70

	
e)	 120

	

Asal Sayılar

◆ �1’den ve kendisinden başka pozitif tam böleni olmayan 1’den 
büyük sayılara asal sayılar denir.

◆ �2’den başka çift asal sayı yoktur.

◆� �2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 

67, 71, 73, 79, 83, 89, 97... asal sayılardır.

• �İki basamaklı bir sayı 2, 3, 5 ve 7 ile kalansız bölünmüyorsa 
asal sayıdır.

Cankurtaran Bilgi

Soru 2

Aşağıdaki tam sayılardan hangileri asal sayıdır?

a)	 17	 b)	 42
c)	 73	 d)	 97
e)	 91	 f)	 121

Bir Sayıyı Asal Çarpanlara Ayırma

◆ �Bir doğal sayıyı asal sayıların çarpımı şeklinde yazmaya denir.

Örnek
36 sayısının asal çarpanlarını bulalım. 

36 36
18
9
3
1

2
2
3
3

> 22

> 22 · 32

> 32

◆ 36 sayısının asal çarpanları 2 ve 3’tür.

◆ 36 = 22 · 32 şeklinde yazılır.

1 · 12
2 · 6 
3 · 4

1 · 27
3 · 9

1 · 12
2 · 6 
3 · 4

1 · 70
2 · 35
5 · 12
7 · 10

1 · 120
2 · 60
3 · 40
4 · 30
5 · 24
6 · 20

1

1

1

 1

1

2

3

 3

 2

 2

 3

9

 5

 5

 3

 4

27

 9

 7

 4

 6

 15

 10

 5

 12

 45

 12

 6

 35

 20

 70

 24 40 30 60 120
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Soru 3
Aşağıda verilen sayıları asal çarpanlarına ayırınız.

a)	 16
	

b)	 30
	

c)	 42
	

d)	 65
	

e)	 135
	

f)	 180
	

g)	 240
	

Soru 4

Aşağıda asal sayıların çarpımı şeklinde verilen sayıları bu-
lunuz.

a)	 2 · 32 	 b)	 23 · 52

	 	

c)	 2 · 32 · 5	 d)	 2 · 3 · 72

	 	

Soru 5
 

A
.
.
.

1

2
2
3
5

A sayısının asal çarpanlarına ayrılmış hali yanda ve-
rilmiştir.

Buna göre A tam sayısı kaçtır?

Soru 6

42 sayısının en küçük asal çarpanı ile en büyük asal çar-
pınını bulunuz.
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16 = 24

= 18

= 90

A = 22 · 3 · 5
    = 60

= 200

= 294

30 = 2 · 3 · 5

42 = 2 · 3 · 7

65 = 5 · 13

135 = 33 · 5

en küçük = 2
en büyük = 7
2 · 7 = 14

180 = 22 · 32 · 5

240 = 24 · 3 · 5

16
8
4
2
1

2
2
2
2

30
15
5
1

2
3
5

42
21
7
1

2
3
7

65
13
1

5
13

135
45
15
5
1

3
3
3
5

42
21
7
1

2
3
7

180
90
45
15
5
1

2
2
3
3
5

240
120
60
30
15
5
1

2
2
2
2
3
5
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Soru 8

36 sayısının asal çarpanlarının toplamını bulunuz.

Soru 9

Asal çarpanları 2 ve 3 olan 50’den küçük en büyük doğal 
sayı kaçtır?

Soru 10

144 sayısının asal çarpanların çarpımını bulunuz.

Soru 11

A
B
C
D
1

2
2
3
5

A sayısının asal çarpan algoritması verilmiştir.
	 Buna göre B + D işleminin sonucunu bulunuz. 

Soru 12

1, A, 3, 6, C, B 
Bir sayının doğal sayı çarpanları yukarıda sıralı şekilde veril-
miştir.
Buna göre A + B – C işleminin sonucu kaçtır?

	

Soru 7
								        7

30

b

2130a

Yanda verilen sayı bulmacasında boyalı olmayan karelere 1’den 7’ye kadar (1 ve 7 dahil) olan doğal sayıla-
rın tümü yazılacaktır. Karelerin dışında verilen sayılar bulunduğu satır ya da sütundaki sayıların çarpımıdır.
Buna göre a + b kaçtır?

A)	12	 B)	16	 C)	 24	 D) 	32	

1

2

4

a = 2 · 4 = 8
b = 4 · 6 = 24
a + b = 8 + 24 = 32

5

6

3

7

2 + 3 = 5

B = 30
D = 5

      35
+

(6)

(48)

36
18
9
3
1

2
2
3
3

60 = A
 30 = B
15 = C
5 = D

1

2
2
3
5

144
72
36
18
9
3
1

2
2
2
2
3
3

A = 2, C = 9, B = 18
= A + B – C
= 2 + 18 – 9
= 11

1, 6,A, C,3, B,
18




